



■长顺县人力资源市场(零工市场)为群众提供就业服务。



■海丰科技有限公司在南福新苑移民社区建起乡村振兴帮扶车间。



■长顺县人力资源市场(零工市场)服务人员向群众讲解就业政策。

广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长顺小组：

“三重赋能”打造“造血式”劳务协作

二孩宝妈在社区里的就业帮扶专岗找到了工作,既能照顾家庭,又能增加收入;高考失利的学生在“订单班”的资助下,进入广州市黄埔区的技术学校就读汽车专业,找到了未来发展目标;企业管理人员参加了网络创业培训班,企业加速发展增强联农带农能力……

就业是最大的民生。广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长顺小组(下称“长顺小组”)充分发挥协作效应,在广州黄埔区资金、政策、资源“三重赋能”下,深化“载体建设、转移就业、技能培训”等合作,助力两地劳务协作从“输血”转变为“造血”,推动长顺群众稳就业促增收,为长顺乡村全面振兴奠定民生基石。

■采写·新快报记者 方轶
■图片·新快报记者 干飞



■长顺小组在但家香酥鸭新厂房调研产业发展情况和未来用工计划等。

稳岗就业

精准服务拓宽增收渠道

2月8日正月十一,长顺县2025年“东西部劳务协作”专场招聘会在天灯坡广场举行,来自广东、浙江和贵州省内70多家企业现场招聘,提供8000多个就业岗位。这场招聘会由长顺县和广州市黄埔区等地人社局联合举办,通过线下招聘和线上直播,帮助长顺群众节后更好地返岗复工。

拓宽增收渠道是促进稳岗就业的关键。黄埔长顺两地通过强化交流合作和政策宣传,不断畅通长顺群众就业渠道,促进转移就业。长顺县人社局与黄埔区人社局签订“十四五”时期对口帮扶合作协议,在劳务协作方面,围绕企业用工需求、劳务输转、资源共享等方面充分合作,建立健全对口帮扶长效机制,不断深化双方长期劳务合作关系。2024年,双方结合广东企业用工需求,积极搭建双向选择需求互通信息平台,收集发布广东省招工信息6000多个,开展东西部劳务协作招聘会5场,引导帮助脱贫劳动力、搬迁户劳动力、边缘户劳动力转移就业,全年促进全县劳动力到广东省就业1.4万人。

为促进长顺群众稳岗就业,2024年共投入东西部协作资金397.6万元用于劳务协作提升行动。其中,在劳务品牌打造上,依托村级劳务合作社、农业服务公司等平台载体,开展劳务品牌建设,打造“长顺诚福耕农技工”特色农业劳务品牌。

长顺县就业局局长黄志雄向新快报记者介绍,为进一步激发群众外出务工积极性,在东西部协作资金的支持下,今年将对外出务工人员实施奖补措施,在外稳定务工超过3个月,可返还交通费用,同时每月补贴200元,最高可奖补4000元。“我们已经计划与县第三方人力资源公司合作,将通过多种渠道组织人员外出务工,持续扩大群众就业渠道。”黄志雄介绍,近期已经与广东东莞市相关部门联系,今年还将组织大批劳动力前往东莞采摘荔枝。

搭建平台 多元载体激活就业潜力

南福新苑是广顺镇移民社区,为了让移民群众搬得出,住得下,2022年投入广州市协作资金244万元建设标准化厂房1000平方米,配备电力和供水等系统,并引入海丰科技有限公司建起乡村振兴帮扶车间,为社区和周边群众提供就业岗位。

“我们主要生产雨伞,在广顺镇有七个帮扶车间,每年能提供五六百个就业岗位,目前南福新苑有30多人,就业方式灵活,工资保底三四千元,高的可以达到七八千元。”该帮扶车间主管蒋琴介绍。

金师傅去年为了孩子回乡务工,现

在在厂里做裁剪工。“回来这一年,孩子不仅性格开朗了,学习成绩也提高了。”金师傅欣慰地说,虽然工资比在外少了点,但陪伴孩子成长更重要。

“以前因为缺少就业机会,很多群众只能外出务工,现在有了帮扶车间,群众既可以照顾家里,又能就业增收,周边不少村民也来就业。”广顺镇项目办负责人罗光梅说。

近年来,借助东西部协作契机,两地紧紧围绕易地扶贫搬迁安置点和劳动力密集地大力援建就业帮扶车间,目前全县建设帮扶车间23个,吸纳劳动

力就业902人,其中脱贫群众390人。

东西部协作资金还实施就业帮扶项目,帮扶脱贫群众、边缘易致贫户、突发严重困难户等困难群众渡过难关。2024年,长顺县有序开发710个公益性岗位,按照每月400元—800元的补贴开展精准帮扶。同时,两地共建粤黔“一县一企”就业平台,2022年以来共建“一县一企”4个,共吸纳贵州籍劳动力538人,脱贫劳动力85人。

黄志雄介绍,2025年计划新增9个帮扶车间,计划投入345万元开发公益性岗位,持续稳定三类人群就业。

技能提升 靶向培训增强就业能力

职业技能培训是劳动者提技增收的重要途径。依托东西部协作平台,两地按照“因人施培、因岗定培”原则,结合市场需求和群众意愿,在家门口开展“南粤家政”“粤菜师傅”“长顺焊工”“长顺叉车工”等技能培训,不断提升当地群众的就业技能和增收渠道。

“社区几乎每个月都开办技能培训,叉车、焊工、农机等都有涉及,今年接下来准备开办家政、厨师等培训班。”南福新苑社区居委会主任陈家洪介绍,这些培训针对脱贫群众有补贴,脱贫群众既可以学习技能,拿到证书后还能获得就业推荐。

值得一提的是,为落实《贵州省贫困村创业致富带头人三年行动方案》,2024年黄埔区投入东西部协作资金开展了农村致富带头人培训项目,在长顺全县挑选80名致富带头人,采取“短期集中培训+长期创业辅导”方式开展培训,为长顺培养了一批有新思维、新观念、新办法的“新农人”。

2024年两地开展东西部协作培训班15期746人次,其中脱贫劳动力402人次。今年1月至3月已经举办了叉车、焊工、无人机、养老护理等多个技能

培训班,覆盖群众200多人次。

贵州龙头农业企业爱民米业集团总经理伍登祥参加了3月举办的2025年第一期网络创业培训班。“我们从事粮食加工十多年了,年产值达到六七个亿,为了把我们优质的产品销售到全国乃至全球,我们需要走电商发展之路。”伍登祥表示,这次培训不仅让他学到了很多电商知识,还扩大了企业社交圈,公司正在与电商平台对接,积极开展电商合作。“这个培训班还有二期、三期,到时会选派优秀人才参加,为企业的发展培育更多人才。”伍登祥说。

黄埔区还充分利用广州职业教育和技工院校资源,通过中职学生补助项目开展“订单班”“定向班”培训,助力长

顺学子继续学业。2022年以来共组织26名长顺籍高中、中专毕业生通过就读广东职业学校开启了人生的探索之路。

王元(化名)去年高考失利,在“订单班”的资助下来到广州岭南学院就读汽修专业。“不仅有学费资助,每月还有1000元生活补贴,减轻了家里负担。”全身心投入学业的王元对未来也已经有了规划,“我对汽车很有兴趣,想继续考大专,考本科,以后出来创业。”

粤黔长顺小组组长,长顺县委副书记、县长郭海鹏表示,劳务协作是东西部协作“四项行动”之一,是促进长顺群众就业增收的大事,接下来两地将继续加强协作,有效整合双方资源优势,推动“铺顺”劳务协作再上新台阶。



■蔬菜企业让群众在家门口幸福就业。